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СЕКЦІЯ 4. ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ ТА РОЗВИТКУ  
МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 

ПСИХІЧНА РИГІДНІСТЬ УЧАСНИКА 
БОЙОВИХ ДІЙ У КОНТЕКСТІ ЙОГО 
АДАПТАЦІЇ ДО УМОВ МИРНОГО ЖИТТЯ

О. Д. Сафін 

Специфікою людської адаптації є те, що цей процес тісно 
пов’язаний із соціалізацією людини, і саме соціальна адап-
тація є найважливішим механізмом такої соціалізації. Однак 
такий психогенний чинник, як участь у бойових діях, най-
більшою мірою сприяє розвитку і подальшій маніфестації 
групи розладів, які розглядаються як реакції на важкий стрес 
і порушення адаптації. Умови бойової обстановки є найбільш 
стресогенним чинником, що має психотравмувальний харак-
тер для комбатантів. Крім того, реакція на такий вплив відоб-
ражає певні особливості особистості, маскує їх під зовнішні-
ми виявами.

Зв’язок проблеми ригідності і психічних станів з най-
більшою виразністю видно при аналізі стресових станів. У 
разі стре сових станів мають місце фізіологічні і психологічні 
зміни. При не дуже сильному і тривалому стресі фізіологічні 
зміни можуть майже не виявлятися зовні або просто не під-
датися реєстрації; тоді треба вдаватися до аналізу більш тон-
ких і своєрідних змін поведінки. При цьому спостерігаються 
труднощі у розподілі і переключенні уваги. У той же самий 
час навички, завчені й автоматизовані форми поведінки не 
лише не гальмуються, але можуть навіть проти волі людини 
замінювати собою свідомо спрямовані дії.

Причиною ригідності можуть бути напруги, пов’язані з 
тривогою, страхом, фрустрацією, шоком, катастрофічними 
ситуаціями і т. п. Через це ригідність може розглядатися не 
як властивість особистості, а як стан, тобто акцент досліджен-
ня зміщується з ригідних реакцій на ситуації, що обумовлю-
ють ці реакції. Оскільки екстремальні ситуації і викликані 
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ними психоемоційні напруження можуть мати різну трива-
лість, то і ригідність, очевидно, може виявлятися у вигляді 
реакції, стану, а за певних умов формуватися як стійка риса 
особистості. Зрозуміло, ригідність як властивість особисто-
сті формується і поза екстремальними ситуаціями, але тим 
не менш у залежних від них умовах жорсткої регламентації 
поведінки.
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